

迈向城市文明建设新征程

——辽源市全面推进“创城”工作纪实

本报记者 董博

正月未过，辽源市就已经进入了忙碌的工作模式。自2021年辽源市荣获第七届全国文明城市提名城市以来，辽源市按照市委、市政府“夯实基础补短板，巩固深入再提升，长效常治促发展”的三年创城步骤安排，全市上下凝心聚力、务实攻坚，取得了良好的工作成效。

通过强化顶层设计，辽源市形成了“要把创建全国文明城市作为牛鼻子工程”来牵动城市的建设和管理的方针，从而促进创建工作高效运转、有序推进。

强化城市管理，及时解决百姓急难愁盼的民生问题。紧紧围绕市民关注的民生问题，以优化城市环境为先导，以提升群众幸福感和获得感为主旨，统筹推进“城市双修”，完成城市道路、公园广场、滨河岸带、辽源新“四馆”等市政设施和公共文化设施的改造和新建工程，城市主要街路风貌焕然一新。三个主城区和公安、城管、住建等部门切实承担主体责任，提升人民大街等82条市政道路，改造老旧小区54个，施划停车位14500余个，非机动车位2000余个，更新市政设施管网44.2公里。对群众反映强烈的不文明行为进行联合集中整治，共清理占道经营5400余处，路旁杂物1200余处，各类条幅、灯箱1800余处，拆除各类违法建筑995处、58850平方米，清理小片荒恢复绿地1000余平方米，拆除、捆扎、整理空中飞线2000余米，清理城市小广告近16万处，城市乱象整治取得积极进展，市民反映突出的城市顽疾得到有效遏制，满意度不断提升。



辽源市召开2022年全市创建“全国文明城市”暨城市建设工作部署会。王彦雨 摄

度不断提升。

对标指标体系，全面提高网上材料申报工作质量。加强教育引导，切实提升市民文明素质和社会文明程度。深入开展社会主义核心价值观和“中国梦”系列宣传教育，深入推进诚信建设、志愿服务两项制度化。发动全民参与，持续深化共建共享的创建理念。建立长效机制，逐步夯实文明创建制度基础。

2022年，辽源市进入本届创建周期的“巩

固深入再提升”阶段。按照测评体系要求，辽源市结合现阶段实际情况深入谋划，具体明确了25项主要任务，围绕筑牢“一个基础”，优化“十大环境”，开展“七项行动”，健全“一套机制”全力巩固创建成果，全面提升创建水平。以更加坚实的步伐，更加务实的举措、更加科学的办法，继续做好文明创建各项工作，为辽源高质量转型发展，新时代全面振兴继续贡献力量。

持续发力优化交通秩序

本报(记者赵蓓蓓)2021年以来，辽源公安交警部门将创城工作摆到最突出位置，强化交通管理，狠抓“减量控大”，穷尽工作措施，强化密切配合，全面助力创城，交管工作取得一定成效。

交通严管态势得到强化，查处交通违法行为23.9万起；交通亡人事故得到压降，同比下降10%；城区交通秩序得到缓解，拥堵问题有所改善。

聚焦2022年全市创城方案，辽源公安交警部门将坚持问题导向，领好任务，落实责任，牵头工作研究精细，配合工作协同到位，用尽一切力量坚决实现，以优异的创城业绩向市委、市政府和全市人民交上一份优异的答卷。

在歼灭交通乱象上再发力。针对停车难、乱停车等问题，进一步强化交通基础设施建设，年内施划机动车停车位6000个以上，最大限度缓解群众停车难问题。巩固扩大“减量控大”工作成果，从严查处酒后驾驶、涉牌涉证、特别是大货车超载等严重交通违法行为，全力保障人民群众生命财产安全。充分发挥智能交通管理综合服务平台作用，积极构建“情、指、勤、督、研”五位一体作战指挥体系，加强视频监控与现场查处的有机结合，全力改善城区道路交通秩序。

在维护交通设施上持续发力。提升科技管理能力，对市区交通技术监控、交通信号灯、标志标线等交通安全设施开展全方位排查，及时做好运维、施划工作，确保好用管用。



夜晚在路上执勤的交通警察。舒俊 摄

在交通安全宣传上持续发力。强化舆论引导，充分利用手机短信、双微平台、交通诱导屏、车驾管和违法处理窗口等场所开展交通安

全宣传教育。大力开展交通安全宣传“七进”活动，紧盯运输从业人员、学生、农民等重点群体，着力营造文明出行的良好社会风尚。

“多点聚焦”提升城市颜值

本报(记者鹿智源)从创建全国文明城市以来，辽源市的城市面貌每天都在发生着变化。创建全国文明城市、加强城市建设

管理是市委、市政府着眼全面提升城市品位、不断增进民生福祉、加快推进辽源高质量转型发展作出的重大决策部署。辽源市



城市管理局工作人员依法规范街边门市物品摆放。刘鹰 摄

城市管理局作为城市建设管理的重要职能部门，坚持多点聚焦，着力提升城市建设管理水平。

建设优美环境、打造优良秩序、保持城市整洁……在落实创城工作联动机制方面，市城管局启动实施27个道路、桥梁、公园、广场、绿化、景观等市政项目，全面提升城市品质；探索建立供排水、燃气、供热、垃圾分类处理等城市管理标准化体系，构建城市建设管理长效机制；广泛开展市容市貌、基础设施、市场秩序三个专项整治行动，大力提升城市管理水平。

聚焦不断提升市政基础设施服务水平，加大市政基础设施项目谋划争取力度，深入实施城市“双修”工程，谋划实施一建道口、琵琶桥、城区街路改扩建等14个项目，畅通城市脉络，优化空间布局。打造向阳山、栾架山山体公园，以及东辽河、渭津河岸带等“四河六山八岸”依山附水滨水空间。高标准开展城区绿化工程，逐年提升覆盖率及绿地率。推动城区广场公园改造，拓展群众休闲娱乐空间，不断增强群众获得感、幸福感、满足感。科学规划水、气、热管网建设，扩大清洁能源供热和燃气管网的覆盖面，切实增强民生福祉。

不断推进精细化管理，将海绵城市建设理念融入基础设施建设全生命周期，制定出台城市精细化管理标准，全力推动数字城管智能升级，全面提升城市管理规范化、智能化、标准化水平；深入推进城管执法改革，全面落实“四定”原则，实施企事业单位及商户“门前五包”，发挥路长、街长、巷长等责任机制，规范城市秩序。在景观带、街角公园随处可见的社会主义核心价值观主题景观小品、公益广告等内容，让文明理念深入人心。



“冬奥之光、冰雪辽源”系列活动演出现场。董博 摄

本报(记者赵蓓蓓)以文明聚力铸魂，为创城工作增光添彩。2021年，辽源市文旅局认真贯彻落实市委、市政府关于创城的决策部署，制定了《创城“五化”任务清单》，圆满完成了5个大项、48个小事工作任务，工作成效显著。

成功创建国家公共文化服务体系示范区。在全国27个城市中，辽源作为全省唯一推荐城市，圆满完成了创建任务，提升了文化惠民利民水平。全面启动运营南部新城“三馆”，建立了文化新地标，为打造特色文化名城注入了新动力。成功举办中国共产党成立100周年“永远跟党走”大型文艺晚会及首届东辽河合唱节、618徒步走等品牌文体活动，百人演奏、千人演出、万人合唱、百万人线上参与，增强了辽源文化自信。高质量发展乡村旅游。创新举办“冬奥之光、冰雪辽源”系列活动，精彩的开幕演出，央视1套、央视新闻、央视体育以及全国

众多卫视的集中宣传报道，让辽源这座城市更加知名、更有品位。竞技体育实现重大突破，在第十四届全运会龙舟赛场上，辽源运动员勇夺3金1银，打破了全市28年全运会没有奖牌的局面，极大地鼓舞了士气。

今年，辽源将深入贯彻落实文化强市战略，把文明城市创建工作作为一项政治任务，列入2022年全系统工作的重要议事日程。增强责任感、使命感和紧迫感，严格落实《全市创城实施方案》，围绕筑牢“一个基础”、优化“十大环境”、开展“七项行动”、健全“一套机制”的总任务，认真履行“公共文化服务体系建设工作组”的牵头责任，推动创城工作落地见效。

努力打赢“创城”攻坚战

本报(记者赵蓓蓓)今年是创城决战决胜关键一年，辽源市龙山区将按照市委、市政府的安排部署，持续发力、整体推进，坚决打赢全国文明城市创建和城市建设攻坚战。

以直面问题、敢于担当的精神抓创建。严格按照《辽源市2022年创建全国文明城市实施方案》的要求及全市城市建设目标任务，树立市、区“一盘棋”思想，真抓实干，苦干实干，确保不留空白、不留死角，真正做到全覆盖、无遗漏。

以踏石留印、抓铁有痕的举措抓创建。开展城管队伍“大学习、大练兵、大整治”活动，重塑城管队伍“精气神”；推动小区物业“规范化、服务化、智慧化”管理，以“六位一体”推动“全民参与”；建立环卫治理“定标准、定机制、定责任”制度，用绣花功夫提升保洁质量；实施“聚焦五边、清理五堆、治理六乱”行动，解决乱搭乱建、乱贴乱画、乱堆乱放问题，营造优美、文明、整洁、有序的城市环境。



环卫工人正在清洗垃圾箱。刘鹰 摄

以善始善终、善作善成的韧劲抓创建。加强舆论引导，深入开展创城“五进”活动，营造人人关心创建、人人支持创建、人人参与创建的氛围；引导广大市民自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德，养成文明行为习惯；完善工作机制，全区干部一线抓，定期督查、定期分析、定期通报，同时，强化资金保障，以久久为功、善作善成的劲头，确保创建“组合拳”更有力、更有效。

齐心协力创建美好家园

本报(记者鹿智源)安家街道幸福小区内，宽敞的街路干净整洁，温馨的长廊为居民提供了休闲场地，先进的多功能球场能够满足青少年的运动需求。如今，安家街道所辖小区处处展新颜，居民幸福感得到了大幅提升。

街道作为城市管理的最基层组织，更是文明城市创建的主要战场和前沿阵地。去年以来，西安区安家街道通过实干苦干为民“加码”、为文明“加力”、为宜居“加速”。

通过过好“对子”，汇聚攻坚合力。借力“走遍辽源”“包联工作”等载体，主动对接各级包保部门，创新结对共建方式，增强结对共建实效，市文联、市残联和区级包保部门主动常态进驻包保，开展“大清理、大清扫”攻坚行动12次，切实解决了一批创城难题。通过扮靓“面子”，力促环境重塑。把环境

提升作为创城的关键点，针对环境秩序顽瘴痼疾，开展“拉网式”“地毯式”整治，清理小广告560余处、私搭乱建11处，投放分类垃圾桶100个，建成花卉景观带1条、文化长廊2处、小花园3处，栽种树苗花苗2.7万株，辖区环境大幅改观。通过提升“里子”，深化文明引领。坚持“先塑文明人、再建文明城”理念，统筹网上网下“两个阵地”，用好“随手拍”和“曝光台”等宣教载体，让创建目标、标准、要求和文明规范家喻户晓、人人皆知，形成了“创城靠人民、创城为人民”的强大的舆论声势和广泛的思想共识。

提升辖区环境品质，深耕文明种子，让辖区居民广泛参与到创城活动中来，让群众在创城中当主人、唱“主角”，真正让文明成为人们的价值追求和自觉行动，实现创城共建共治共享。



共青团辽源市委组织青年志愿者到辽河沿岸、包保小区开展清理积雪志愿服务活动。